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NYHEDER 

 
 

 
1. Kommende DANCORE-arrangementer 
 
Young Professionals Day 2012 
 

Fredag den 3. februar 2012 afholder DANCORE "Young Professionals Day". Arrangementet, som finder 
sted for tredje gang på GEOCENTER i København, henvender sig, som navnet antyder, til yngre fagfolk 
og giver deltagerne mulighed for at mødes, høre om og diskutere udvalgte kystforskningsprojekter. 
 
Invitation og program følger i løbet af efteråret, men tilmelding kan allerede nu ske til 
office@dancore.dk. Deltagelse er gratis. Nærmere information kan fås hos Aart Kroon på tlf. 3532 2509 
eller ak@geo.ku.dk. 

 

Temadag om VVM-undersøgelser set ud fra et myndighedsperspektiv 
Foråret 2012 
 
DANCORE-dag 
Temadag om Climate Change Adaptation 
September 2012 

Tilbage til: - INDHOLD - 

 
 

2. Dansk Kystkonference i Kolding den 21.-22. september 2011 
 
Dansk Kystkonference 2011, den anden nationale kystkonference, foregik i Kolding den 21. og 22. 
september 2011. Omkring 190 deltagere fra kommuner, interesseorganisationer, rådgivere og forskere 
har været sammen og fik inspiration af godt 20 spændende og inspirerende oplæg fra en lang række 
interessenter på kysterne. Deltagerne fik også ny viden, delte erfaringer og satte gang i diskussion og 

debat omkring forholdende på de godt 7.300 km danske kyster. Emnerne på konferencen var 

koncentreret omkring 5 sektioner: 1. Helhedsplanlægning for kysterne i kommunerne, 2. Det danske 
kystlandskab og visionerne, 3. Erosion, oversvømmelse og klimatilpasning, 4. Kystbeskyttelse, og 5. 
Værdien af smukkere kyster. Man berørte blandt meget andet også EU’s oversvømmelsesdirektiv samt 
klimaforandringernes påvirkning af kysterne og Kystdirektoratet præsenterede deres nye nationale 
strategi for kystbeskyttelse på de danske kyster. Deltagerne var også på ekskursion til det område, hvor 
Kolding bygger og etablerer deres nye fjordby. Repræsentanter fra Kolding Kommune, Kolding Havn og 

DesignCity viste rundt og fortalte om erfaringerne med fjord- og havnenær byudvikling. Dansk 
Kystkonference 2011 blev arrangeret af Kystdirektoratet i samarbejde med DANCORE, Kommunernes 
Landsforening og Kolding Kommune. 
 
Yderligere information om Dansk Kystkonference 2011, om Danmarks nye nationale kystbeskyttelses-
strategi og om EU’s oversvømmelsesdirektiv kan fås hos Kystdirektoratet på www.kyst.dk.  
 

Tilbage til: - INDHOLD - 

 
 

3. Kystbeskyttelsesstrategi 
 
På Dansk Kystkonference 2009 var der et udtalt ønske fra deltagerne om, at kystbeskyttelsen i Danmark 
blev betragtet ud fra en mere helhedsorienteret tankegang, og at Kystdirektoratet måtte tage 
førertrøjen på. Det har resulteret i, at Kystdirektoratet i september kunne offentliggøre en national 
kystbeskyttelsesstrategi. 

 
Strategien skal være med til at sikre, at kystbeskyttelse administreres og udføres, så interesserne i 
kystzonen tilgodeses i en helhed. Derved kan kysterne i fremtiden udvikle sig balanceret i krydsfeltet 
mellem beskyttelse af menneskeskabte værdier og bevarelse af natur- og landskabsmæssige værdier. 
 
Strategien tager udgangspunkt i lov om kystbeskyttelse, og at det skal være muligt at kystbeskytte 
infrastruktur, men under hensyntagen til helheden på kysterne. Det kan derfor også være nødvendigt at 

anvende en given metode for at opnå tilladelse til kystbeskyttelse. Her tænkes specielt på at løse det 
grundlæggende problem med, at der forsvinder sand fra kysterne, og dette kun kan løses med bløde 

løsninger så som sandfodring. 
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Det kan også være nødvendigt at rydde op i uvirksom kystbeskyttelse, eller det kan være for sent at 
kystbeskytte. 

 
Forude venter der en årrække med en tæt dialog mellem de mange interessenter på kysterne for at 
sikre en fælles forståelse for strategien og virkemidlerne til at implementere den. Kystdirektoratet har til 
det formål oprettet et specielt kyst-team, som skal håndtere implementeringen. 

 
For yderligere information kontakt Per Sørensen, Kystteknisk Chef ved Kystdirektoratet, på tlf. 9963 
6350 eller pso@kyst.dk. 

Tilbage til: - INDHOLD - 

 
 

4. Nord Stream Monitering 
 
Nord Stream AG udgiver moniteringsrapport med resultater fra 2010. 

 
Læs mere her 

Tilbage til: - INDHOLD - 

 
 

5. Marin råstof- og habitatnaturtypekortlægning i Skagerrak, Kattegat og vestlige Østersø 
2011 

 
Naturstyrelsen har i foråret 2011 udbudt en Marin råstof- og habitatnaturtypekortlægning i Skagerrak, 

Kattegat og vestlige Østersø. 
 
Læs mere her 
 
Yderligere oplysninger kan fås hos Karen Edelvang, GEUS, kae@geus.dk  

Tilbage til: - INDHOLD - 

 
 

6. Udførelsen af den nye havneudformning i Hvide Sande 
 

I et tidligere DANCORE eNews fra august 2009 er det teoretiske studie med optimeringen af 
udformningen af Hvide Sande havn blevet introduceret. Anlægsarbejdet i forbindelse med udførelse af 
den fremtidige havn blev igangsat i foråret 2011. 
 
Læs mere her 
 

Nærmere oplysninger kan fås hos Nicholas Grunnet, DHI, på tlf. 4516 9051 eller ngr@dhigroup.com.  
 

Tilbage til: - INDHOLD - 

 
 

7. Sandfodring på Sjællands Nordkyst 
 
Igennem flere år har grundejere i Gribskov Kommune på Sjællands Nordkyst arbejdet på at få 

sandfodret på kysten for at sikre de etablerede hårde kystbeskyttelsers fortsatte stabilitet og effekt, 
samt for at genskabe strande og dermed højne den rekreative værdi på Nordkysten. 

 
Gribskov Kommune afgjorde i sommeren, at projektet ikke skulle fremmes. Afgørelsen skete i øvrigt på 
baggrund af en afstemning blandt de grundejere, som skulle betale til projektet. Grundejerne var efter 
kommunens vurdering positive overfor sandfodringsprojektet men ønskede ikke den foreslåede 
betalingsmodel. 
 
Da det grundlæggende problem med, at der mangler sand på kysten på Sjællands Nordkyst, stadig er 

der, vi vil fortsat rådgive grundejerne om at få sandfodret på kysten og hjælpe dem i processen. Nu 
følger det lange og seje træk, for at grundejerne og kommunen får beskyttet kysten i fremtiden. 
Kystbeskyttelsen skal stadig ses ud fra et helhedsperspektiv og med anvendelse af så få ressourcer som 
muligt, siger Per Sørensen fra Kystdirektoratet. 
  
Kystdirektoratet fortsætter derfor rådgivningen og samarbejdet med kommunen og grundejerne langs 

den nordsjællandske kyst i Gribskov Kommune. Det sker, fordi Kystdirektoratet gennem hele projektet 
har været med som rådgiver siden dets start i 2008. Kystdirektoratet har gennem hele perioden støttet 
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projektet, idet projektet set med Kystdirektoratets øjne er et rigtigt godt projekt, der vil sikre den 
fortsatte effektivitet af den nuværende kystbeskyttelse samt højne kystens samfundsmæssige værdi ved 
at få strandene tilbage. 

  
Muligheden for at fremme en strategisk helhedsorienteret og økonomisk løsning for strækningen er dog 
stadig til stede, mener Kystteknisk Chef ved Kystdirektoratet, Per Sørensen. 
 

For yderligere information kontakt Per Sørensen, Kystteknisk Chef ved Kystdirektoratet, på tlf. 9963 
6350 eller pso@kyst.dk. 
 

Tilbage til: - INDHOLD - 

 
 

8. Nordisk Netværksmøde i Danmark den 26.-29. september 2011 
 
Det tredje NordForsk netværksmøde til styrkelse af samarbejdet mellem nordiske institutioner indenfor 

klimatilpasning og kystområder blev afholdt i Danmark fra den 26.-29. september 2011. Formålet med 
disse netværksmøder er at se og diskutere forskellige aktuelle problemstillinger langs kyster i Norden.  

 
I Danmark besøgte netværksgruppen først Storebæltsområdet og diskuterede oversvømmelses-
problematikken i Korsør. 
 
Næste dag var gruppen på en ekskursion langs Vadehavet og snakkede om Vadehavets opbygning og 

dynamik samt den nuværende beskyttelse af byer og marskområder med diger og sluser.  
 
På Rømø så gruppen bl.a. Juvre Dige, hvor man har stor tilbagetrækning af kystlinjen på grund af 
ændringer i tidevandsløb ud for diget. Dagen efter stod Vestkysten på programmet. Gruppen havde 
interessante diskussioner omkring erosion på Skallingen, vindmøller på Horns Rev og sedimentering 
omkring Ulven tæt på Blåvands Huk, inden den fik et godt overblik over de nye havneværker, der er ved 
at blive bygget, og deres påvirkning af kysten nord og syd for Hvide Sande. Dagen sluttede på høfde Q, 

hvor man så et spændende strandopbygningsprojekt.  
 
Den sidste dag var netværksgruppen i Thyborøn, hvor den besøgte Thyborøn Fiskeauktion og så de store  
høfder ved indsejlingen til Limfjorden. Der blev også tid til et besøg på Kystcentret.   

  
Repræsentanter fra Hvide Sande Havn og Thyborøn Havn holdt spændende ekskursionsoplæg. Der var 

dansk deltagelse fra DHI, GEUS, Kystdirektoratet og Københavns Universitet, svensk deltagelse fra 
Lunds Universitet og SWECO, norsk deltagelse fra Norges Teknisk-Naturvitenskapelige Universitet 
(NTNU), islandsk deltagelse fra Icelandic Maritime Administration samt finsk deltagelse fra det Finske 
Meteorologiske Institut. 
 

 
  
For yderligere information om netværksprojektet kontakt projektleder Sanne Lina Niemann, DHI, på 
sln@dhigroup.com. 

Tilbage til: - INDHOLD - 
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9. Clarifying the Limits of European Coastal Waters 

 
Researchers attempting to establish the limits of coastal waters in Europe have found that national 
declarations of coastal waters contain a number of inconsistencies regarding the definition from the 
Water Framework Directive. In particular, the national declarations over-estimated the area of coastal 
waters by almost 12% overall, which could affect the results of ecological assessments required by 
several major EU environmental policies. 

 
Read article (Science for Environment Policy, issue 254). 

Tilbage til: - INDHOLD - 

 
 
10.  Assessing Eutrophication for the Marine Strategy Framework Directive 
 
The importance of addressing eutrophication to improve the ecological health of coastal and marine 

waters has been identified in the EU Marine Strategy Framework Directive1. A new study discusses 
possible methods for assessing and monitoring eutrophication, including which indicators to monitor. 

 
Read article (Science for Environment Policy, issue 252). 

Tilbage til: - INDHOLD - 

 
 

KONFERENCER, KURSER, WORKSHOPS, LEDIGE STILLINGER M.V. 
 
 
Havet omkring Danmark – tilstand og overvågning 
Temadag organiseret af Dansk Selskab for Marinbiologi i samarbejde med WWF 
26. oktober 2011 kl. 9.30-16.30, København S. 

Program 
 
Researchers' Day 
Climate Change Impact, Adaptation and Mitigation 

15 November 2011, Copenhagen, Denmark 
Call for abstracts 
 

Advancing Maritime Spatial Planning: Results from the BaltSeaPlan Project and Beyond 
12 January 2012, Berlin, Germany 
Conference site 
 
3rd International BaltCICA Conference 
18-19 January 2012, Helsinki, Finland 

Conference site 
 
International Conference on Marine Ecosystem 2012 
13-15 March 2012, Bahru, Johor, Malaysia 
Conference site 
 
World Congress on Water, Climate and Energy 

13-18 May 2012, Dublin, Ireland 
Conference site 
 
Global Conference on Oceans, Climate and Security 
21-23 May 2012, Boston, Massachusetts, USA 
Conference site 
 

ICCE 2012 
1-6 July 2012, Santander, Spain 
Conference site 
 
HIC 2012 - 10th International Conference on Hyfroinformatics 
23-27 June 2012, Hamburg, Germany 

Conference site 
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ICEC 2012 - 4th International Conference on Estuaries and Coasts 
8-11 October 2012, Hanoi, Vietnam 

Conference site 
 
EUCC Coastal Guide 
Database containing world-wide coastal and marine meetings, conferences and workshops 

 
Tilbage til: - INDHOLD - 

 
 

KOLOFON 
 
Ansvarsfraskrivelse: DANCORE eNEWS er en nyhedsservice, hvis indlæg og artikler ikke nødvendigvis reflekterer 

DANCORE’s officielle holdninger. © Indlæg og artikler kan gratis reproduceres dog med henvisning til 
DANCORE eNEWS og www.dancore.dk. Alle udgaver af DANCORE eNEWS findes på  
http://www.dancore.dk/news/newsletters. 
 
DANCORE opstod i 2006 som et nationalt netværk for kystforskning som en del af ENCORA - et 3-årigt 
koordineringsprojekt under EU’s 6. rammeprogram. Siden 1. marts 2009 har DANCORE haft status af nationalt EUCC-
kontor og har p.t. 245 medlemmer. EUCC (Coastal & Marine Union), som blev etableret i 1989, er et stort europæisk 
kyst- og marint netværk med mere end 3.000 medlemmer og medlemsorganisationer i 40 lande. 
 
DANCORE har til formål at dele viden og forbedre samarbejdet mellem fagfolk, der arbejder med forskellige 
problemstillinger i kystzonen. DANCORE er opdelt i 4 underafdelinger indenfor emnerne Marin Biologi, Oceanografi, 
Kystprocesser og ICZM. 
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